

電子報二：早稻田選課經驗分享

選課的方法與指導在商學院交換生說明會的時候就會直接讓你用電腦登入系統，而且有問題就可以直接問那邊的老師，所以基本上應該不會有什麼問題。另外因為早稻田沒有日文分級檢測（只會給你一個網站自我檢測），所以也可以選擇與日文授課的課程，和一般的日本學生一起上課。

關於 CJL 的課程，雖然有分級，但也可以根據自己的意志選擇。早稻田提供的日文課程非常眾多，有各種類型，除了基本的日文課程以外，還有像就職、電影、新聞、商用日文，早稻田生活等多元類型，讓我當初選課很是興奮，不過雖然課名有趣，實際上是地雷的可能性其實蠻高的。另外，如果有別的想做的事的話，課可以不用選太多，因為 CJL 大部分的課程每周都有作業要交(有時候某些課程老師還不一定會幫你改)。像我就有聽說同堂課的中國同學說他每天不是在上課就是在家寫作業，覺得來日本的意義??，很是可憐。

以下是我選的課的介紹

Globalization(留學中心)：這堂課有點像是日本的ゼミ的形式，也是我當初選這堂課的理由，而且這堂課還可以和各國的學生交換彼此對各議題的想法。不過因為是留學中心近年來新開設的課程所以選課的人很少，再加上日本學生幾乎本身都會有ゼミ，所以當時我們班是只有四個人（兩個日本人+我+一個韓國人）。這堂課每個人都要發表意見，我自己因為本身是話蠻多的人，也對日韓事物感到很好奇，所以是蠻享受在這個環境裡面的，課堂主要是用英文進行，每周會有不同主題可以討論，而且老師人很好又非常鼓勵大家說話（可能因為班上人真的太少，大家不一直說話課會太快結束）所以如果是喜歡說話、想要訓練表達與思辯能力的人，算是蠻推薦這堂課的！（但缺點是時間在星期五 3 點~6 點）

廣告論(商學部):

這堂課是用日文上課，是在有百人的大教室上課。基本上型態就是老師講他的，同學負責吸收就是了。我必須說，用日文聽演講還是有點難度，不過因為有 PPT 所以還在可以接受範圍，只是因為我坐的位子有點前面，會被老師點到回答問題就會有點チヌ＼，不過大都是那種不具困難性，叫你猜猜看的問題，只是日文學藝不精，一時之間聽不懂他在問什麼就很尷尬，呵呵。雖然是比較偏理論跟介紹的部分，但也因為這樣，讓身為外國人的我對日本廣告界有點認識，也藉機知道一些廣告常用辭彙。

(缺點是時間一樣很爛，一周兩次的 1 限 QQ)

韓文課(國際教養學部):

因為我之後要去韓國交換，所以就說要練習一下，基本上內容不太難，就和台灣上韓文的方式一樣有教科書。我上的是一周兩次，分別是一個日本老師跟韓國老師，兩個人都很好，日本老師很溫柔，比較按照課本走，比較有系統在教，而韓國老師就是一個隨興想到什麼說什麼，然後也過度高估我們的韓文能力(可能本身個性+母語者)。我自己本身覺得韓國的這位教授人是很好，他在課上也會跟我們分享他的論文經歷、工作經歷之類的，很厲害的感覺，可是真的會覺得這跟我們的課有什麼關係，也常常早退，期末作業給我們大概 200 頁的本子，叫我們想寫什麼就寫什麼，只要寫滿就好。就我自己的學習方式而言，好像沒有很能吸收。

日本廣告與 cm 分析(CJL):

這堂課上課會看很多日本平面廣告跟電視廣告的案例，然後寫大量的學習單，另外也會分組跟組員討論。每周都有回家的學習單作業要寫，還在可以負荷的範圍。期末會分組拍 CM，雖然當時覺得很麻煩，但現在想想大概是我覺得最有趣的部份，另外期末還要用日文寫一份 2000 字關於廣告的報告，內容不限，其實還算是頗有收穫的一堂課！

就職活動-自我分析與 pr(CJL):

因為有想在日本就活，所以就選了這堂課。老師從第一堂課就說過這堂課會要寫很多東西，事實也是如此。寫作內容大多是像寫自己的年表、過去的經驗、社會人的定義等。我自己覺得寫這些東西其實有時候真的會更了解自己，也會幫助思考自身的人格特質。只是，有時候會覺得內容不停在重複，而且每周都要在周日前交出作業，但老師都不會幫忙修改，所以我後來都是請我的語言交換幫我檢查。說實在的，課堂上有時候會覺得老師在拖時間，讓我們討論一些不確定是否有意義的事情，雖然沒有上過就職團體面試的課，但感覺可能實際演練面試會對就職比較有幫助(?)

從日本電影分析日本社會(CJL)

這堂課是採課堂上看電影(寫簡單的學習單)，一部電影結束後自己回家寫分析當作業。一開始聽到課名會覺得很有趣，然而他的分析對象不是電影劇情，而是人物使用的語句(例如男女的說話方式、角色間的丁寧體普通體的轉換)，而且老師也不會告訴你答案，只是在下次課堂會選出優良作品讓同學報告。所以我常常寫不出來，想要求助日本朋友，可是他們也都會回答不太出來，所以感覺如果不是很喜歡著墨字句微小差別或是探究原因的人應該會蠻痛苦的。

商用日文(CJL)：

這堂課我在加退選的時候去聽過一次，沒有選到，但真的是教室坐滿滿，非常有人氣的一堂課，老師人感覺也很溫柔大方。老師會放影片讓學生看日本的商業應對，並且會印下影片中的語句，方便記憶。我上的那次是商務的自我介紹，有練習的機會也藉此認識了一些同學，只記得那時候老師說第二堂課會要準備上台自我介紹，感覺是可以學到很多的一堂課，只可惜我沒選上 QQ

另外在這邊提醒大家，要注意一點，早大商學院有一個很怪的制度是如果選了別的學部的課是無法退選或棄休的，你唯一能做的事就是硬著頭皮去上課，或是假裝這堂課不存在學期末拿 F，所以在選別的學部課程的時候最好三思再做決定阿！！（我猜想這也是日本人 GPA 都超爆低的原因之一）